

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész évre 8 K
Fél évre 4 " "
Negyed évre 2 " "
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKÁNYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyitlér sora 1 korona.

A trónörökspár tragédiája.

Ferenc Ferdinánd főherceget és feleségét vasárnap délelőtt Sarajevóban egy diák agyonlőtte. Mindketten meghaltak.

Fekete zászlók lengenek az osztrák-magyar Monarchia területén. Mélységes, szomorú, döbbenetes gyászról beszél ez a sok lengő fekete lobogó. A trón várományosát, leendő örökösét, Ferenc Ferdinánd főherceget és ideális lelkületű nejét, Hohenberg Zsófiát gyászolják szerte e hazában, kiknek életét a nacionalizmus egy fanatikus hive, egy 19 éves gyerkőc kioltotta.

Minden becsületes embernek kijár a társadalom részvéte, ha az élők sorából elköltözik; annál fájdalmasabban dobban a társadalom szíve, ha erőszakos bünténnyel küldenek valakit a halálba. A részvétben nincs külön-külön könnyünk polgártársaink és magasrangúak megsiratására. A részvét, a nagy emberi részvét nem a címnek és rangnak szól, hanem két szerencsétlen embernek, akikben csak az embertársat siratjuk, és épp ezért igazi és mélységes a fájdalomunk.

Aki embert ölt, akár polgárt, akár főrangú: az bűnös, és ha tizenkilenc éves érzelmei valakit a társadalom törvényeinek sáros lábával való legázolására engednek csábítani: a társadalom meg fogja találni a megtorlás módját. A bűnös cinikusan várja a sorsát s elégedetten ismétli:

— Nem hiába kerülök bíróság elé, hála istennek, sikerült!

Ennyi tartoznék az esetre . . . Ámde Ferenc Ferdinánd és Hohenberg Zsófia tragédiája nemcsak fájdalmat keltő gyászos esemény, nemcsak büntetőügyi tárgy, hanem oly tény, amely úgy lehet a história folyását terelte más mederbe. Bizonyos az, hogy Ferenc Ferdinánd, akinek kezébe adta a Király úgyszólván a legfőbb katonai hatalmat, kitűnő katona volt, megreformálta a haderőt, személyes tapasztalatai voltak a jövő esetleges háborúinak viseléséhez s mint ilyen, rendkívül értékes egyéniség volt a Monarchia számára.

Talán éppen ezért következtet be korai, szomorú halála, és itt részvétünk mellé egy új érzés szegődik: az a tudat, hogy a trónörökös halála mérhetetlen veszteséget jelent reánk nézve. És ha nincs is külön-külön könnyünk egyszerű polgártársaink vagy trónörökösünk megsiratására, tudjuk és felismerjük, hogy ezuttal sokkal mélyebb és sötétebb a gyászunk, mert elvesztettük monarchiánk egyik legértékesebb emberét. Ezért nemzeti gyász Ferenc Ferdinánd halála . . .

Hiába volt a katolicizmusnak oadaó, hűséges zászlóhordozója: a Gondviselés nem védte meg. Hiába tekintettünk rá büszkén, hittel, amikor hadainak élén feltűnt: elejtette a kardot. Hiába fürkészünk, milyen érzelmek fűzik hozzánk: nem lett belőle magyar király. Hiába tanult bele a kormányzásba: nem kenték fel szentelt olajjal. Hiába volt kísérete, őrsége, szolgálója: egy 19 éves fantaszta utját állotta jövőjének . . .

A történelem Géniusza gyászol. Nem pusztán két emberélettel lett szegényebb a föld és nem csupán egy apát és anyát sirat három igazán sajnálatra méltó árva, hanem két nemzet lelkére nehezedett a sarajevói büntény gonoszságának minden sulya, gyásza.

. . . Fekete zászlók lengenek az osztrák-magyar Monarchia területén. Mélységes, szomorú, döbbenetes gyászról beszél ez a sok lengő fekete lobogó . . .

Ferenc Ferdinánd trónörökös és neje, Hohenberg Zsófia hercegnő vasárnap délelőtt Sarajevóba ment illdzse fürdőhelyről, ahol szombat óta — amikor lefutják a nagygyakorlatot — üdültek. Sarajevó város lakossága nagy pompával fogadta a trónörökspárt. A házak fel voltak díszítve s az utcákat mindenütt ellepték az ünneplők tömegei. Amikor a trónörökspár délelőtt 11 óra tájban a városházára ment, ahol tiszteletükre fogadás volt, *bombát dobtak autójukba*, amelyet azonban a trónörökös a karjával visszalökött. A bomba akkor robbant fel, amikor a trónörökös autójában elhaladt és a trónörökös gépkocsiját követő autójában ülő gróf Broos-Waldeck és Merizzi alvezéres, a tartományfőnök szárnysegéde könnyen megsebesültek. A közönség közül hat ember többé-kevésbé súlyosan megsebesült. A merénylet, akiről megállapították, hogy Cabrinovics Nedelko 21 éves szerb nemzetiségű anarchista nyomdász, azonnal letartóztatták. — A városházán lefolyt ünnepélyes fogadtatás után Potiorek sarajevói tartományfőnök kérte a trónörökösöt, hogy ne folytassák sétájukat a városban. A trónörökös hajthatatlan maradt s csak egy kézigyintéssel jelezte környezetének, hogy nem fél. Harmincöt perccel az első merénylet után, amint az autó a Csemaluse-utcában haladt, egy Princzip Gavriilo nevű 19 éves szerb diák az autohoz ugrott és Browningjából közvetlen közelből több lövést tett a főhercegi autójába. *A trónörökösöt a nyakán, a hercegnőt az altestében találta a golyó.* Mindketten azonnal elvesztették az eszméletüket. Úgy a trónörökös, mint neje a konakba vitték, ahol pár percnyi szenvedés után, *anélkül, hogy eszméletüket visszanyerték volna, mindketten meghaltak.*

A merénylők kihallgatásuk alkalmával rendkívül cinikusan viselkedtek. Kijelentették, hogy szívesen állanak a bíróság elé, mert tervük sikerült. Azt vallják különben, hogy anarchista érzelműek s ellenségei az imperializmusnak és minthogy az imperializmus legfőbb hatalma a trónörökösben testesül meg, azért követték el a merényletet. Az volt köztük a megállapodás, hogy ha az egyikük merényletet nem sikerül, a másik végez a főhercegi párral. *Az esetre, ha a második, a revolvermerénylet sem sikerült volna, még tizenöt helyre volt felállítva egy-két anarchista bombával és revolverrel.* A kiképzésnek legfőbb politikai háttere van, a merénylet szála Szerbiába nyulnak. Úgy a bombát, mint a revolvert Belgrádból kapták. Valószínűleg Belgrádban tervezték a merényletet is. Az egyik merénylő fel is kiáltott:

— Ez a mi bosszunk a szerbek elnyomásáért!

A gyilkos merénylet híre mélyen megdöbbentette a királyt. Öfelségének Ischiben a déli órákban gróf Paar főhadsegéd adta tudtára a szomorú hírt. Öfelsége a tragédia hallatára így kiáltott fel:

— Iszonyu! Hát engem semmitől sem kimel meg a sors?! . . .

Cabrinovics Nedelko, a bombavető nyomdász, a boszniai törvények szerint 20 évig terjedhető szabadságvesztésre ítélték; nem lehet halálraítélni Princzip Gavrilót, a gyilkost sem, mert még nincs 20 éves.

Sarajevóban és egész Bosznia területén a gyilkosság óta üldözik a szerbeket. A bosnyák és horvát csapatok a szerb lakosság körében *vérfürdőket rendez* és borzasztó pusztítást végez a szerbek vagyonában. A hatóság hétfőn delután kihirdette a *statutumot*, katonák tartják megszállva mindenütt az utcákat s halálbüntetéssel sújtanak minden erőszakosságot. — Eddig körülbelül 300 szerbet tartóztattak le, kikre az a gyanu, hogy részük volt az összeesküvésben.

A trónörökös és nejének holttestét bebalzsamozták s szerdán hajón szállították Trieszbe. Innen vonaton vitték tovább a bécsi Burg kápolnájába. — A holttesteket pénteken éjjel temették el az arstetteni családi kriptába.

Ferenc Ferdinánd 1863. december 18-án született Grácban; neje, Hohenberg (Chotek) Zsófia pedig 1868. március 5-én született s 31 éves volt, mikor a trónörökös nőül vette. Három árvájuk maradt: a 13 éves Zsófia, a 12 éves Miksa és a 7 éves Ernő. A trónörökös-pár rendkívül verőfényes, boldog házasságot élt.

Ferenc Ferdinánd tragikus halálával az új trónörökös és a leendő magyar király Károly Ferenc József lett, az 1906-ban elhunyt Ottó főhercegnek, Ferenc Ferdinánd fivérének a fia. Az új trónörökös jelenleg 27 éves s 1911-ben kötött házasságot Zita pármái hercegnővel, királyunk unokájával. Az új trónörökös többször volt már Magyarországon s úgy ő, mint felesége egészen jól beszélnek magyarul.

Polgári iskolai fiuinternátus Alsólendván.

— A járási tanítói kar mozgalma. —

Az „Alsólendvai Híradó“ már évek óta felszinen tartja azt az eszmét, hogy az ilyen nemzetiségi vidéken fekvő polgári iskolát — mint amilyen az alsólendvai is —, vagy akármilyen más felső iskolát internátussal kellene összekötni. Fehér papíron fekete betűkkel számtalan esetben bebizonyítottuk, hogy a nemzetiségi vidékek magyarosodására és a kultúrára egyaránt milyen nagy előnyei járhat az internátus.

Ne menjünk tovább, vegyük példának a mi polgári iskolánkat. Úgyebár, polgári fiúiskolánkat jelenleg csak azok a vidéki gyermekek látogatják, akiknek szülei olyan kedvező anyagi viszonyok között élnek, hogy fizethetnek a fiuk után 30, 40, sőt 50 koronákat havonta. Ez nagyon természetes dolog. A szegényebb szülőknak havi 30, 4), vagy 50 korona horribíus pénz s inkább nem járatták fiaikat polgáriba. S amikor az a kedvező, vagy kevésbé kedvező anyagi viszonyok között élő szülő ide adja a fiát, akkor is kétes, hogy a gyermek — távol a szülői háztól — jó társaságban mozog-e, nem lesz-e hanyag, iskolakerülő, nem becsüli-e többre a berek madárfészkeit az algebránál?! Szóval, nem lehet egyetlen szülő sem bizonyos abban, hogy a fia ott, ahova el látásra adja, jó kezében lesz-e és nem veszik-e kárba az egész évi pénzaidózat?

Az internátusnak nemzetiségi vidéken még más, sokkal nagyobb fontossága is van: az a misszió, amit a magyarosítás terén végez. Mert elvitathatatlan, hogy ha nálunk is ki lenne bővítvé a polgári iskola internátussal, ez mindig több és több vend gyermeket csabítana városunkba és mindig több és több lenne azoknak a száma, akik megmagyarosodva és nemzetünk történelmét megismerve, mint jó hazafiak kerül-
nének ki a nagyvilágba, vagy mennének haza a falujokba.

Az internátusoknak tehát hármassal előnyük lenne: magyarosítanának, művelnének és emelnék egy-egy vidék kulturális értékét.

Az alsólendvai polgári iskolai fiuinternátus felállításának eszméje legutóbb járásunk tanítói

karának gyűlésén is felszínre került és dicséretére legyen mondva a hazafias tanítósnak, ök látták be először azt a nagy fontosságot és erkölcsi hasznot, amit a vendvidékre nézve egy internátus jelent. A tanítói kar ugyanis egyhangulad kimondotta, hogy az internátus érdekében megteszi a kezdő lépéseket, mely célra egy bizottságot választottak.

A tanítói kar társadalmi uton véli összehozhatni az internátust s erősen bizik az ügy diadalában.

A tanítói kar akcióját csak dicsérni tudjuk. Az ő kezükben jó helyen látjuk az ügyet. Lám, a wernseei saleziánus barátok hírhedt gimnáziumát, mely szintén internátussal van összekötve, majdnem minden évben bővíteni kell, annyi a jelentkező. S a jelentkezők egy tekintélyes részét az alsólendvai és muraszombati járási vendvidék szolgáltatja. Igen, mert az a vend szülő aránylag olcsó pénzért jó ellátásra, jó kezekbe adja gyermekét, tehát szívesen veszi igénybe a wernseei szláv iskolát. Hogy aztán ott a gyermeke mindent tanul, csak azt nem, hogy „szerecs szülőházadat,“ azzal miért törődjék, miért érezzen emiatt lelki-furdalást?!

A tanítósság akciójának híret bizonyára nagy örömmel fogadja városunk és járásunk lakossága és főleg azok a szülők, akiknek eddig is nagy gondot okoz polgárista gyermekeik elhelyezése. Az akcióelőjárásunk minden intelligens lakójának ki kell vennie a részét, majd ha erre nézve a tanítósság felhívását megkapja. Az államra — száz példa is azt bizonyítja — nem igen számíthatunk e dologban, vagy csak a legvégső esetben. Nekünk, a társadalom egyedeinek kell talpra állani, hogy az internátus eszméje megvalósuljon.

Az akció megindítására a mostaninál kedvezőbb alkalmat keresve se lehetne találni. Amint tudjuk, a polgári iskolai tornacsarnok ügye közel áll a megvalósuláshoz. Ezzel egyidejűleg lehetne megvalósítani az internátust is. Az internátus legelső sorban városunknak jelentene hasznot, éppen ezért joggal elvárhatják tőlünk a tanítók, hogy a második lépést mi tegyük meg az internátusért.

Hisszük, hogy ez Alsólendva részéről nem is fog kélni!

Megakadályozott kivándorlás

Kivándorlók és visszavándorlók.

— Saját tudósítónktól. —

Az alsólendvai állomáson a csáktornyai személyvonatból két napbaritott arcú, atléta természetű munkás szállott ki. Kanyó Mihály és Magyar Antal személyei polgárok voltak, most jöttek Amerikából. A podgyászuakat bevették a harmadosztályu váróterembe, hogy rövid pihenés után hazamehessenek. Letelepedtek a padra, ahol már két földműves ült. Ezekkel hamarosan beszédbe elegyedtek s így tudta meg Kanyó Mihály, hogy a földművesek kivándorolni készülnek.

A munkás pár percig hallgatott, aztán benyult a zsebébe és kivett egy csomó pecsétes írást. A papírcsomót odatartotta az ujjlágba indulók elé és okos, meggyőző beszéddel így szólt nekik:

— Figyeljenek ide! Látják ezt a paksamétát? No hát ezek bizonyítják, hogy én Amerikában voltam. 1909. év nyarán mentem ki és most jöttem haza. Ohio államnak Elliria városában egy vasgyárban dolgoztam. Az első esztendőben naponta 2 dollárt és 10 centet kerestem. Nem tagadom, jól ment a dolgom, tellett mindenre, még haza is küldözgettem, egészen 1912. évig. Akkor kezdődött ránk a rossz világ. A gyárban 45-en dolgoztunk, mind magyarok. Közülünk huszonkettőt elbocsátottak, mert nem volt munka. En ott maradtam, dolgoztam tovább, de hetenkint csak két-három napot. Most már csak annyit kerestem, amennyiből valahogy meg tudtam élni. Már nem tellett a szalonra (korcsmára) s örültem volna, ha csak annyi pénzem lenne, amiből haza tudnék valahogy jönni. Másfél esztendőig gyűjtöttem és raktam félre a hajójegy árát s a vasuti költséget. Még nyolcvan krajcárom van, az éppen hazáig elég lesz. . .

— Itt van a társam, Magyar Antal. Ő mindössze öt hétig volt kint. Einđulása előtt pénzét tette mindenét s ezer koronát hozott ki Amerikába. Nem kapott munkát, egy napot sem dolgozott, megette az ezer koronáját. Annyi pénze sem maradt, hogy hazautazhasson. A sógorától kapott költséget. Nincs munka, nincs kereset, a kivándorlókatt ezrével küldik vissza. Az egyik öreg, a másik fiatal. Kinek a szeme hibás, kinek a hallása gyöngye. A mult hónapig 21.340 kivándorlót indítottak utnak az óhazába. . .

Hallgattak mindannyian. Az előbbi törte meg a csendet:

— És az az élet, az csak a komisz. Igaz, igaz, megfizetik a munkát, de kiszedik ám érte az emberből még a velőt is. Nincs ott a munkás

Ferenc Ferdinánd.

Írta: FARKAS EMŐD.

Egy előreláthatatlan és az egész világot megrázó sorstragédia emelte őt két birodalom trónjának várományosává és a sfinks-arcú fátum még sokkal megrendítőbb véget jelölt ki számára, mint boldogult Rudolf trónörökösnek, amit ma is sirat lelkeben a töle oly sokat váró magyar nép. Soán böles nyilatkozata, amelyet a világ leggazdagabb királya: Krózuš előtt tett mesés értékű kincstárában, hogy halála előtt senki se tarthatja magát boldognak, ime a huszadik században is igaz maradt. Mert emberi mértékkel vizsgálva Ferenc Ferdinándnak, a most már „néhai“ trónörökösnek életét, ki fedezhetett volna föl azon egy makulányi burort is?

A szerelem, a földkerekségnek ez a leghatásosabb érzése uralkodott fölötte utolsó nagy és gyászos pillanatáig, amelynek szenvedése még a legvadabb, a leglégtelenebb harapó gyűlölet szemébe is részvétkönyvet csalhat.

Ha azokat nézzük, akiket a népfantázia a legboldogabbaknak, a sors legnagyobb kegyeltjeinek és kiválasztottjainak tart, vagyis az uralkodókat és végigsiklik szemünk a történelem fonálán a császárok és királyok végzetragédiáin, nem találunk egyetlen egyet se, amely hasonlatos volna Ferenc Ferdinánd erőszakos halálához.

A portugál királyi család tömeges legyilkolása csak izgalmat keltett, de nem részvétet. Az olyan dinasztianak, amelyben örökiött betegség

volt a tékoziás, a gyönyöröknek nem is szűcsölése, hanem habzsolása, az ország pénzének lelkiismeretlen szórása s a nép sorsa iránti teljes közönyösség: nincs és nem is lehet semmi gyökere a megtagadott nép szívében. De Ferenc Ferdinánd, akit szeretnek nagy kérdőjelnek mondani, mielőtt a végzet két ország trónörökösévé jelölte ki, azonnal hozzátalált, hogy megismerje ama népeket, akik fölött egykor uralkodni fog. Nem készült az uralkodásra. . . Mint férfinak kellett készülnie rá. Közben hosszú és súlyos betegséggel is kellett küzdenie. Melbaja volt és nagy tengeri utra ment, hogy gyógyulást találjon.

Közben egyre tanult nyelveket s közjogi ismereteket szerzett, hogy ne találja készületlenül azaz idő, amikor majd trónra lép. Egészsége helyreállt s ekkor még nagyobb szorgalommal látott hozzá a tanuláshoz. Egy Petroszányi nevű református fiatal ember volt a nyelvmestere, s már maga az a körülmény, hogy a trónörökös egy szegény sorsu, teljesen árva és hozzá protestáns ifjut vett magához magyar nyelvtanítóul, mutatja az ő egyszerű, puritán gondolkodását, vallási türelmességét s a legerősebb cáfolata annak, hogy ő első sorban katolikus volt s csak azután trónörökös.

Regényes szerelme és házassága oly kivételes egyéniséget sejtetett benne, aki békés és normális külpolitikai viszonyok esetén hatalmas alkotásokkal és intézményekkel készítette volna elő halhatatlanságát. Mert aki szerelméért az udvari élet annyi cselszövényét tudta erős kézzel és fenséges elhatározással szétépíteni, aki oly kitartással, szívóssággal és roppant energiával tudta megalapozni családi boldogságát, attól

joggal remélhette volna a nemzet, hogy az ő boldogságát is ki fogja építeni.

Ferenc Ferdinánd óvakodott a nagy nyilvánosságtól. Keveset mondott, ha alkalmá is volt rá, mindent inkább csak sejtetett. E nagy önmegtartóztatás, amely a titokzatoság legenda-körével fonta körül nemes alakját, nem hibája, hanem erénye volt. Semmit se akart tenni, amiből következtetéseket lehetett levonni. Azt mindenki tudta, látta, hogy talpig katona s a véderő fejlesztése, harcképessé tétele a legfőbb gondja.

Befolyását ritkán, és csak kivételes esetekben érvényesítette. Akiiket kedvelt és szeretett, azokat minden téren támogatta, érvényesülésüket elősegítette, mindezt azonban olyan olyan diszkrécióval tette, hogy az egyéni érzékenységet sohasem bántotta meg.

Chotek Zsófiának ősei nagy szolgálatokat tettek egykor a dinasztianak. Chotek Rudolf bizalmasa volt Mária Teréziának, rendezte a birodalom zilált pénzügyeit. Talán az ősök iránti hála is fokozta Chotek Zsófia grófnő iránt szerelmét.

Még amikor hercegnővé tette, fenség címet szerzett neki és Vilmos császár kezsőkjával ismerte el egyenjogunak, akkor is küzdenie kellett azért, hogy feleségének méltó helyet biztosíthasson a spanyol etikett merev szokásaihoz alkalmazkodó bécsi udvarban.

De ő az apró túszurásokért gazdag kárpótlást nyert a családi élet meleg vorfényében, amely tragikus haláláig mindig oly tiszta és ragyogó volt, mint a májusi égbolt. Konopisti kastélyában, amelyet Lobkowitz hercegtől vett meg és a saját finom ízlése szerint rendezett be,

— **Lapunk rendkívüli kiadása.** Ferenc Ferdinánd és neje meggyilkolásának döbbenetes híre vasárnap este jutott el városunkba. Lapunk a megrázó eseményről több táviratot kapott s mi a közönség iránti előzeteskedésből a rendelkezésünkre álló módon siettünk azonnal, még vasárnap publikálni a merényletet. Vasárnap este 9 órakor már a helybeli mozi vásznán is olvashni lehetett a trónörökös pár tragédiájának első híret. Hétfőn reggel pedig az „Alsólendvai Híradó” rendkívüli kiadásban jelent meg. Rendkívüli kiadásunkat rövid idő alatt elkámpodta a közönség s délután 4 óráig, amíg a fővárosi lapok meg nem érkeztek, mi uraituk teljessen a helyzetet...

— **Szünetel a mozi.** A helybeli Uránia-mozi a nyári meleg miatt néhány hétre beszünteti az előadásait. A mozi a szünet előtt mult vasárnap játszott utoljára. — Az előadások körülbelül augusztus hó végén kezdődnek meg újból.

— **Bérkocsi-járat az uszodához.** Többen azzal a kéréssel fordultak hozzánk, indítsunk akciót, hogy a nyári hónapokban olcsó bérkocsi-járat létesüljön az uszodához és vissza. Mi nemcsak szívesen tesszük a dolgot, de már érdeklődünk is azíránt, hogy kivihető-e ez a terv s jellezhetjük, hogy a járat nagyon könnyen megvalósítható, ha kellő számú jelentkező akad. A kocsi naponta annyszor közlekedne a fürdőhöz meg vissza, ahányszor a szükség megkívánná. Egy-egy utóda és vissza 20 fillér. A járat azonnal meg fog indulni, mielőtt kellő érdeklődés mutatkozik iránta, miért is kérjük a közönséget, hogy fuvarigényét szerkesztőségünkben jelentsse be.

— **Ehhalasztott közgyűlés.** Az alsólendvai Kath. Nőegylet közgyűléset f. hó 29-én nem lehetett megtartani, mert a tagok nem jelentek meg határozatképes számban. Az elnökség f. hó 5-én délután 5 órára a polgári iskola tanácstermébe új közgyűlést hívott össze.

— **Terjed a telefon.** Lenti, Stridóvár és Viziszentgyörgy zalamegyei községekben telefon-állomások létesültek. Az új állomásokat július 1-én már meg is nyitották s bekapcsolták a megyei távbeszélő hálózatba.

— **Esterházy herceg fiának szerencsétlensége.** Csütörtökön délután majdnem végzetes szerencsétlenség érte Kismartonban Esterházy Miklós herceg egyik fiát. A herceg három fia, Antal, Pál és László, egyedül maradt a kastélyban a nevelővel, mert atyjuk messze jár. Herceg Esterházy Miklós sánta leányával, Mária hercegnével Lourdesba utazott, hogy imádsággal keresen gyógyulást a beteg hercegnő számára, akin az orvosi tudomány nem segített. Csütörtökön délután a kis herceg a kastély kertjében nevelőjük felügyelete alatt teniszezett. Antal, a legidősebbik fiu megunt a játékot, otthagya a két üccsét és elment kerékpározni. Sokáig maradt el, a nevelő végre aggodni kezdett és a kis herceg keresésére indult. Közel a tó partjához, egy évszázados tölgy tövében eszméletlenül találta Antal herceget, mellette hevert az eltört kerékpár, amely a fa törzsébe ütdődött. A jelkéből látszott, hogy a kis herceg a léjtőről jött le rohanvást kerékpáron, erősen fejezett, néhány a tóba forduljon és nyilván elromlott a fék, aminek következtében a kerékpár nekiment a hatalmas fának, felborult és hanyatt vágódott. Nagynehezen eszméltre térítették és értesítették a szerencsétlenségről a Lourdesban lévő apát. Antal herceg könnyebb agyrázkódást szenvedett.

— **VIDÁM KÖNYVTÁR.** Egyszerre két új füzet jelent meg a névű Vidám Könyvtár-ból, amelyet Tábori Kornél szerkeszt a legkiválóbb magyar írók közreműködésével. Az egyiknek címe „**Ravasz alakok**” s ebben 54 humoros apróság van a budapesti társaság ismertevű szereplőiről, politikuskiról épügy, mint festőkről, színesekről. A másik füzet: „**Rp.**” 50 új eset orvosokról és páciensekről, a legtöbb jeles tanár, tudós rendkívüli mulatságos anekdotáival. Az igazán finom humor gourmandjai nagy passzióval fogadhatják ezt a két könyvecskét, a melynek szerzői: Bródy Miksa, Pásztor Árpád, Szomaházy István, Szini Gyula és Tábori Kornél. A kacagató, vagy ironikus mosolyra készítő apró históriák, derűs ötletek és itt-ott történelmi értékű vidám feljegyzések a legjobb zamatu modern magyar anekdotakincsével ajándékozzák meg a választásos ízelet olvasót is. A Vidám Könyvtár eddigi 22 füzete 40 fillérrel kapható a jobb könyvesboltokban, trafikokban és az összes nagyobb vasuti állomásokon is.

— **Elült a revolver.** Szmejj Pál legény csütörtökön este Kebeleszentmárton község utcáján egy társaságban egy revolvert mutogatott. Néздегелés, forgatás közben a revolver elült s a golyó a közelben álló Bördén Péter nevű szabadságos katonába furdódott. A súlyosan sérült katonát beszállították a muraszombati kórházba, Szmejj ellen pedig megindult az eljárás.

— **Az alsólendva—muraszombat—regedei vasút közég. bejárása.** Az alsólendva—muraszombat—radkésburgy h. é. vasútnak muraszombat—csendliaki szakaszán kedden tartotta meg a bizottság a közigazgatási pótbéjárását. Dr. Ádám Géza min. oszt. tanácsos volt a bizottság elnöke. Az ideiglenes építési engedélyt megadták.

— **Jegyzők közgyűlése.** A Zalavármegyei Községi és Körjegyzők Egyesülete július 13-án déle 9 órakor Balatonfüreden, a fürdő gyógytermében tartja rendes évi közgyűlést. A közgyűlést megelőzően f. hó 12-én délután 3 órakor választmányi ülés lesz az egyesületnek.

— **A legöregebb asszony.** Csáktornynán a napokban meghalt Mlinárics Ferencné, a vármegye legöregebb asszonya 103 éves korában.

— **Elliaptak 2000 koronát.** Silecz István hidegfalu (Muraszterdahely mellett) lakos kedden délelőtt kint dolgozott a mezőn családjával. Ez idő alatt valaki betört a lakásába s a szekrény fiókjából egy sárga bőrszényt 2000 kor. tartalommal ellopott. Az ellopott pénzösszeg a következő bankjegyekből állott: 9—10 drb százkoronás, 9—10 drb ötvenkoronás és a többi husz- és tízkoronás bankó. A fiókban még volt körülbelül hatszáz korona, azt nem bántotta a betört. — A tettes még ismeretlen.

— **A tűzvédelem érdekében városunk előjárósága felhívja a háztulajdonosokat,** hogy a nyári hónapokban házaiknál egy hordó vizet, csákllyát és pemetet tartsanak készenlőben. Az előjáróság legközelebb egy bizottságot fog kiküldeni, amely a házakat sorra fogja vizsgálni.

— **Az Erdekes Újság előfizetési felhívása!** Három tartalmú és izéles kötet: „Az Erdekes Újság” mássfel évtolvamának kötött példányá jelzi „Az Erdekes Újság” eddigi főrekeisét, eddigi sikerét. Néhány ezer oldalon csupa beváltott ígért, csupa izéles és művészi kép, csupa aktualitás és lelki szenzió. Aki látja, már ismerősnek üdvözli, mert „Az Erdekes Újság” másfel esztendő alatt fogalommal lett. Meglepetésül jött és úgy gyözött, mint egy kellemes meglepetés: az első órában már meghódította a közönséget. Azon a napon, melyen „Az Erdekes Újság” először kopogtatott, bebocsátást nyert s azóta úgy hozzátartozik a család szükségleteihez, mint a kenyér. Ünnepe, amikor friss szám kerül a család asztalára. „Az Erdekes Újság” ezt a gyors népszerűséget nyilván annak köszönheti, hogy nemcsak a közönség jogos kíváncsiságát elégíti ki gazdag és aktualis képtartalajával, de sulyt fektet a képek művészi szépségére és izéles kiállítására is. A legszebb, a legerdekesebb és a legaktuálisabb képek mindenkor „Az Erdekes Újság”-ban találhatók. „Az Erdekes Újság”-ban találhatók. „Az Erdekes Újság” melynyomásu borítékai pedig egyenesen szerzőitök annak a heteknek amilyen megjelennek. Hozzájárulók „Az Erdekes Újság” gyors népszerűségéhez mellékletei is, melyeket állandóan fejlesztett. Amit „Az Erdekes Újság” az asszonyok, a gyermekek, a sportok és a tudományos tudnivalók iránt érdeklődő közönség számára hetenkint nyújt, az igazán fölélegessé teszi a családok számára a külön újságok járatását. „Az Erdekes Újság” számal a család minden igényével és örme az egész családnak, szülőknek és gyermekeknek egyaránt. Legújabbban a mellékletek sorozata kibővült „Az Erdekes Újság Háziorvosá”-val, mely szintén gyorsan vált népszerűvé. Fokozott buzgósággal töleket isli magát „Az Erdekes Újság” és fokozott buzgósággal gazdagítja kedvezményeinek sorozatát. A lap technikai kiállítás tekintetében pedig fölveszi a versenyt a külföldi legelőkelőbb képes lapjaival és a legrövidebb időben belül olyan művészi nyomásu újságot ad a közönség kezébe, aminő a legnagyobb külföldi nemzetek újságírásában is kevés akad. Ebben a tudatban bizalommal és szeretettel kéri az új felesztendőben is előfizetőinek és olvasóinak további támogatását. „Az Erdekes Újság” előfizetési ára negyedr évré 280 K, félvré 560 K, egész évré 1120 K. Az Erdekes Újság kiadóhivatala, V. Váci-körút 78. alatt van.

— **Nem javította meg a börtön.** Felsőszenterzsébet község utcáján a minap egy rongyos öltözékű, züllött ember tünt fel. A csavargó bekopogtatott Tóth Pál lakásába s mikor ott senkit sem talált, feltört egy fiókot és abból 30 koronát kilopott. Már éppen távozni készült, mikor Tóth nő belépett a szobába. A csavargó erre menekülni akart, de elfogták és átadták a csendőrségnek. A csendőröknek elmondta, hogy Kanta G. b. o. nak hívják, lopásért hat ízben volt büntetve s összesen 23 évet töltött különböző fogházakban. A javithatatlan büntöst bekísérték az alsólendvai járásbíróhoz fogházába.

— **Leültette önvédelemből.** Málóvics István túrjei gazda szerdán éjjel részegen ment haza a szőlőjéből s az udvarán nagy patálit csinált. Egyik lakója, Németh József rászólt, mire Málóvics késsel támadt Némethre. Németh egy kapát ragadott fel s azzal hatalmas ütést mért a részeg ember fejére. Málóvics olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy most haldoklik.

— **Öngyilkos lett, mert nem, ihatott.** Priksits András damászi gazda afölötti elkeseredésében, hogy családja eldugta előle a pincekulcsot, hogy ne részegkedjék, pénteken felakasztotta magát s meghalt.

— **Hasbalötte az urát.** Lada a József komárvárosi fiatal gazda kedden éjjel valami miatt összeveszett a feleségével, akit meg is vert. Az asszony erre elment hazulról s nemsokára revolverrel tért vissza, melyel Ladát hasbalötte. Lada sérülése életveszélyes.

— **A mérges gomba.** Baráth István leseenceistvándi hajdu gombát szedett az erdőben és otthon a feleségével vacsorára elkészítette. A vacsora után néhány órára Baráth és a felesége, valamint két gyermekük rosszul lett, gőrcsöket kapott ugy, hogy elveszítették az eszméletüket. A szerencsétlenséget csak reggel vettk észre a szomszédok, akik gyorsan orvost hívtak. Az orvos Baráthot és feleségét még életre tudta kelteni, de a két gyermeken, a 12 éves fiun és a 9 éves leányon már nem lehetett segíteni. Mind a kettő meghalt. A házaspár állapota is veszélyes.

Steckenpferd-liliomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a Elbe.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szépül ellen való elismert hatásánál fogva s a bór és szépség gondozásában való fölliumlathatatlanságáért. Ezernyi elismeréssel! Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál ötvösséggel! Ugyeljen nyomatokos a Steckenpferd védőjére és a cég helyes nevére! Darabja 80 fillérrel kapható gyógyszerárakban, drogeriákban, illatszerveletekben stb. 40—9

Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera liliomkrémje (70 fillér egy tubus.) Kitűnő szer női lezek kozmetására.

— **A veszett tehén áldozata.** Zalazsentgróton megveszett Németh Kálmán földbirtokos tehene. A veszett állatot lebunkózták és felboncolták. A boncolásnál segédkezett Gránceiz Ferenc is, kinek kezét egy csont megsértette. A szerencsétlen ember szintén megveszett, ugy, hogy fél kellett szállítani Budapestre a Pasteur-intézetbe.

— **Állatkerti gyönyörűségekről,** a gyermekvilág örömeiről hog 23 szept. és érdekes kepet kitűnő képeslapunk, az ORSZÁG-VILÁG legutolsó száma. Egyéb igen érdekes képek: „Az alban harctörök”, „Kínai politikusok”, „Lazacnezo a norvég tengerparton”, „Földbeomlás Parisban”, „A gyöngyösi voráskeresztesek”, „Irgalmások”, „Cári látogatás Konstanzbán” stb. Egy sereg arckép is gazdagítja a heten az Ország-Világ illusztratív tartalmát. A lap iradalmi részében költeményeket, regényeket, novellákat és kritikai cikkeket a szerkesztőkön, Várad Antal és Falk Zsigmondon kívül írónk legjobbjai írtak.

Tartalmú, kitűnően szerkesztett rovatok ezen felül Színház, Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb. stb. Mutatványszámot ingyen küldi a kiadóhivatal. (Budapest, V. ker. Hold-utca 7.), ahová az előfizetési pénz is beküldendő. A lap ára félvré s korona. Minden új előfizető is megkapja díjtalanul és portmentesen az „Ország-Világ Almanach”-ot, ezt a pompás kettőzetes díszművet, a mely száz író és művész munkáját foglalja magában.

— **Gyermekek szerencsétlensége.** Borbély János 12 éves zalazsentgróti fiu vasárnap délután a Zalában fürdött. A kisfiu felmászott a malom gátjára és onnan fejest ugrott. A vízben gőrcsöket kapott és belefulladt. — Majdát István zalabóví 7 éves fiu csütörtökön egy robogó szekérről leesett s feje a kerék küllőj köze került. A kerék a gyermek nyakát kicsavarta s a fejét összezsuzta. Azonnal meghalt. — Vörös Ferenc zalagereszi cserapesinas egy háztető javítása közben megszedült, lezuhant s életveszélyes sérüléseket szenvedett. — Pháry István pálhegyi gazda másfél éves leánya csütörtökön a ház előtti tóka mellett játszódott. Egyszer csak a tókaába esett s mire kihúzták, halott volt.

A NAGYVILÁGBÓL.

Nem maradnak el az őszi hadgyakorlatok. Több lap azt írta, hogy az idei őszi hadgyakorlatok, melyek a Dunántúlon, így jőreszt Zalamegyében folynak le, legfelsőbb kivánság folytán Ferenc Ferdinánd trónörökös halála miatt elmaradnak, mert a hadgyakorlatok terveit Ferenc Ferdinánd trónörökös dolgozta ki s így nélkülözhetetlen, hézagos lenne a munka. — E hír nem felel meg a valóságnak. A hadgyakorlatot az eddigi tervek szerint meg fogják tartani s a királyt Ferenc Ferdinánd helyett Frigyes főherceg képviseli.

Kilenc csapás. Ö felségét, a királyt uralkodása alatt ezuttal kilencedszer éri súlyos családi katasztrófa. Az első tragédia volt fivének, Miksa mexikói császárnak agyonlövetése Queretaronban. Tűzkatasztrófa áldozata lett királyunk közeli rokona, Albert főherceg leánya, Hildegard fő-

életének egy fitying értéke sem. Kifacsarják belőle az erőt s kilökik az utcára. Aztán az a sok szerencsétlenség! Ott, ahol dolgoztam, egy családos magyar munkásnak a gép levágta a kezét, elküldték s most nem kap munkát, nyomorog a családjával. Annvi pénze sincs, hogy hazajöhetne — koldusnak. Egy bányarobbanásnál hatvanöt magyar munkás veszett el, többen zalaik. Az borzasztó volt. Az asszonyokat és a gyerekeket oda se engedték a halottakhoz...

Ismét csönd lett. Elgondolkoztok mind a négy ember. A két Amerikát járt ember már készül indulni. Távozás előtt még megszólal az imént beszélő:

— Én mondom maguknak, ha nem akarják odakünni elkölni a pénzüket és nem akarnak nyomorulttan élvésni, akkor maradjanak szépen idehaza...

A két földműves összenézett, gondolkodtak, aztán az idősebbik megszólalt:

— Gyere, menjünk haza... Felcihelődek, összeszedték kevés cókókjukat s készültek vissza a falujukba. De előbb megszorították Kónya Mihálynak a kezét:

— Köszönjük szépen!... Utánuk nézek. Nem határrend, nem anétek kellene a kivándorlás csökkenésére. Csak minél több ilyen visszavándorlót adjon ennek a szerencsétlen országnak a magyarok istene!...

Faragó Márton képkiallítása.

— Saját tudóstónktól. —

Ma, vasárnap délelőtt 10 óraker nyílik meg a közönség számára tehetség földínkek, Faragó Márton festőművésznek kollektív képkiallítása a polgári iskola rajztermében.

Kellemen megdöbbenéssel állottunk meg tegnap delután, midőn átléptük a küszöbét a polgári iskola rajztermének. Egy kisdéd képkiallítás tárul elénk, mely telve van a természet ezerféle gyönyörűségével. — A tavasz és a nyár illatos levegője rezg vissza Faragónak minden egyes vásznáról.

Faragó Mártonnak már láttuk a munkáit, mikor két évvel ezelőtt rendezett kiállítást minálunk, és éppen ez az, amiért oly nagy a megelégedésünk, midőn most ismételve felkeressük a munkáit és látjuk az aránytalan haladást.

Minden egyes képe, melyet megtekintünk, művészi átérzésről tanuskodik. Kivált tájképei, melyeket többnyire hazánk egyik legromantikussab helyéről, Veszprémből vett, bizonyítják az igazi festői meglátást. Ha valaki járta már e fenséges tájat, örömmel ismeri fel a kiállításon Veszprémnek a leglebilincselőbb részleteit: az aranyoskút, a szent Benedek-hegy stb. szépségeit. És

végtelen boldog éveket töltött. Itt érezte ő magát igazán otthon. A kastély lankás domb tetején fekszik, odos falakkal és tornyokkal. A vadak kert sűrűjén át vezet hozzát az út. Pompás kertjében maga metszette, elottta a rózsákat, gondozta a virággyakat, ez volt a legkedvesebb szórakozása. Gyermekéit imádtá s példás családapa és férj volt, aki hitvesében az örök női eszményiség legszebb vonásait találta meg.

És fájdalom tragikumában, amely az egész világ részvétét feléje irányítja sűrű könnyeivel és illatos virágaival, talán az az egyetlen momentum hat kiengetéselően, hogy a kít legjobban szeretett, akiért annyi áldozatot hozott és aki a legnagyobb hűséggel és önfeláldozásig menő szeretettel viszonozta, ez szintén vele megy a kapucinusok hűvös és komor sírtojzába.

A gyilkos golyója nemcsak egy emberpárt, hanem egy birodalom reményét ölte meg. A trónörökös nem kereste a népszerűséget. Azt tartotta, hogy ez a hír és méltóság apró pénzre váltása. De nagy szive volt, s mivel a nagy gondolatok nem az agyban, hanem a szívbén születnek, ez a szív egykor áldást hozhatott volna a nemzetre.

Most már csak emléke marad meg. Az akaratérő, a lobogó tettvágyat, a tervek és álmok virágos erdejét hamuvá perzelte az a parányi láng, amely a gyilkos revolver csövéből lobbant ki.

A részvét fekete fátolyerdőbe takarja az országot, amely nem tud kifogni a szomorú napokból, remények váratlan összeomlásából, a megpróbáltatások perzselő tüzesőjéből, a fájdalomból és a csapásokból.

mindezen gyönyörű helyeket igaz közvetlenséggel, lendülettel és rutinnal veti elénk a művész, mint amilyen hűséggel csak egy kifort művész képes. Ugy, hogy úgy beállításaival, mint szövészetével a legkellemesebb érzéseket keltik ezek a képek a nézőben.

Hatalmas lapozatos kezelése kicsinyt sem bántja, sőt mondatjuk, frappáns hatással van a nézőre. Színei pompás, intenzív hatásúak és a rajz kontúrjai finoman emelkednek ki a háttérből.

Egyszóval elmondhatjuk a legnagyobb büszkeséggel, hogy Faragó Márton egy igazi művész, kibén az idealizmus minden más érzés fölé halmozódik, és ezért van minden egyes képe telje a természetből elrejtett hangulattal.

A kiállítás naponkint délelőtt 10-től 12-ig s delután 3-tól 6 óráig lesz nyitva. Belépődíj egyszerű és mindenkorra 50 fillér. A kiállításon körülbelül 45—50 szöbbnél-szebb festmény van csoportosítva izléses elrendezéssel. A képeknek mind-egyike eladó és pedig olyan jutányos árakat szabott a művész — csak hogy szülővárosában mentül több képe legyen elhelyezve —, hogy a legszerényebb fizetésű tisztviselő is vásárolhat a képekből. Sőt részletfizetésre is ad el képet Faragó mester.

Faragó különben is egy hatalmas művészi vállalkozása miatt értékesíteni óhajta Lendván a képeit, melyek közül huszat, husz szebbnél-szebb művészi festményt ki fog sorsolni. A husz darab képet két csoportra osztja; az első csoportban tíz darab 50—120 koronás kép lesz, a másodikban tíz darab 100—250 koronás. Az első csoportban egy szám 30 korona, a másodikban 50 korona lesz. Minden szám nyer egy képet s a legolesőbb kép is, amit nyer valaki, megéri a befektetett 30 vagy 50 korona kétszeresét, vagy háromszorosát. Természetesen e kisorsolást csak úgy lehet megcsinálni, ha mind a két csoportra lesz tíz-tíz jelentkező.

Faragó kiállítása igazi gyönyörűséget nyújt a szemlélőnek s művészi képei díszre válnak bármely urihánknak, éppen ezért a kiállítást melegen ajánljuk minden kultúrembernek a figyelmébe.

HIREK.

Nem tellik mindenkinek

uszdórá naponkint 30 vagy 50 fillér, nekem se tellik például, és ilyenformán bizony-bizony jó néhányan vagyunk ebben a városban, akik delutánonkint nem a fürdőrésztársaság tornyos uszodájában, hanem néhány száz lépéssel feljebb, a vízmenti bokrok árnyékában, a „szabad fürdőben” hűtjük le a Fekete-ér bizalmasan nyaldos hullámaival az elernyedt porhüvelyünket. Mondom, jó néhányan vagyunk ilyenek és én, mint afféle minden lében kanál, most éppen ennek a jó néhány embernek az érdekében akarok megírni valamit. Valamit egy fahidról, ami — nincs. A fahid, ami nincs, ott állott éveken, vagy évtizedeken keresztül a Tüske-féle „köz” irányában a berekben, az első patakon. Ezen a hidon át szoktak járni éveken keresztül a mi ingyenes fürdőkúhoz a Fekete-érbe, mert ez volt az egyenes út. Az idén aztán megirigyelte valaki a kényelmünket és eltüntették a hidat, isten tudja hová. Most ha fürödni akarunk tennünk, mert közelebb nincs hid a patakon. Ez kellemetlen is, meg bosszantó is. Nem hisszük, hogy a hidat azért tüntették el, mert a város úgy vélekedik, hogy amióta uszoda van, oda járjunk fürdeni, de ha úgy van, ez helytelen okoskodás. A hidra ott feltétlenül szükséges van s oda azt haladéktalanul vissza kell helyezni. Mert igaz, vannak néhányan Lendván olyanok, akik részkirozhathatnák naponkint 30 vagy 50 fillért fürdőre, de akiknek csak az ingyen-fürdőre tellik, azok mégis csak többen vagyunk...

— **Esküvő.** Pollák Emil, az Alsólendvai Takarékpénztár igazgatója, f. hó 1-én esküdött örök hűséget Zalaszentgróton Politzer Emy urhölgynek.

— **Személyi hírek.** Horváth Sándor zalaegerszegi kir. törvényszéki elnök csütörtök óta városunkban tatózkodik. Az elnök a kir. járásbírósgon tart hivatalvizsgálatot s ma delután fog visszautazni Zalaegerszegre.

Pénteken pedig dr. Szász Gerő zalaegerszegi kir. főügyész volt városunkban s a járásbírósg büntető osztályán hivatalvizsgálatot tartott.

— **Közegésztügyi szemle.** Dr. Thassy Gábor megyei tisztifőorvos Zalaegerszegről, dr. Schiller Vilmos, a perlaki állami szemkórház igazgató-főorvosa és dr. Józsa Fábán alsólendvai járási tisztifőorvos vasárnap bejárták az alsólendvai járás közegészt. A bizottság a járás területén levő trachomásokot vizsgálta felül és a járásban levő kézi és nyilvános gyógyszerárakat, valamint a közegésztet vizsgálat megkötisztaság szempontjából. A vizsgálat eredménye jó.

— **Ujmise Belatincon.** P. Baligács Vazul belatinai születésű szentferencendü áldozópap hétfőn mutatta be első szentmiséjét a belatinai plébániai templomban. Az ujmisere rengeteg népsereglett össze a belatinai, valamint a környékbeli fárákból. Az ujmise alkalmi szónoka Basa Iván bagonyai plébános volt. Az új pap első állomása Baja lesz.

— **Zalavármegye részvéte.** Ferenc Ferdinánd trónörökös és nejének tragikus halála alkalmával Zalavármegye részvétét jelezte ki a királynál. Válaszképpen a kabinetirodától tegnap távirat érkezett, mely szerint Öfelsége a részvétét köszönetét nyilvánítja. — Dr. Sipeki Balázs Béla főispán a héter megkereste a megye területén levő összes plébániákat, hogy a trónörökösapért július 4-én deléltől 11 óraker az összes templomokban gyásztisztviszletet tartassék. — Zalavármegye törvényhatósági bizottsága, mint értesülünk, legközelebb rendkívüli közgyűlést tart, mely megfelelő formában fog részvéteinek kifejezést adni a tragédia fölött.

— **Értekezlet az alsólendva—muraszombat—határszéli vasut érdekében.** Az Alsólendva—muraszombat—országhatár, illetve Radkersburg vezetendő h. é. vasut érdekeltisége június hó 29-én, hétfőn delután értekezletet tartott Muraszombatban. Az értekezleten Batthyány Zsigmond gróf elnökők s részt vettek azon Alsólendváról Füss F. Nándor orsz. képviselő, dr. Brünner József orvos és dr. Nábráczky Hajós Béla ügyvéd. Barthalos István és Fábán Lajos, a vasut engedményesei a vasut ügyének jelenlegi állását ismertették. A mozgalom szerintük azért stagnált már évek óta, mert az a pénzcsoport, mely a vasutat financirozni fogja, más irányban volt elfoglalva. Most azonban a pénzcsoport felszabadulván, annál is inkább hozzáfoghatnak a vasutügy továbbfejlesztéséhez, mert a vidék eminenes érdekein kívül még a Nagykanizsa—Letenye—Alsólendva között rövid időn belül kiépülő vasut létesítése is szükségesé teszi az akció erélyes felvételát és befejezést. Jelentették végül, hogy a vasut közüzagatási bejárását június 30-án fogják megtartani. Pósfay Pongrác nyugalmazott muraszombati főszolgabíró indítványára ezután kimondotta az értekezlet, miszerint a tervbévett vasutat Alsólendvától Muraszombatig és Muraszombattól Radkersburgig kiépíti, illetve amennyiben az Alsólendva—muraszombati vonal kiépítése legyőzhetetlen akadályokba ütköznék, úgy kiépíti a vonalat Muraszombattól Radkersburgig s a törzsrészvény jegyzékek gyűjtését megkezdi. Az Alsólendvától az ország határig terjedő vonal ³/₄ része Zalavármegyre, ¹/₄ része Vasvármegyre esvén, a törzsrészvény aláírások is ezen irányban kell, hogy történjenek. Megkeresik majd a zalavármegyei érdekeltiséget, hogy a gyűjtést a maga részéről megkezdjé, valamint Radkersburg város közönségét, hogy a vonal kiépítését a magyar határig biztosítsa s a Déli Vasutal való csatlakozás és az állomás kibővítés kérdéseit megoldja.

— **Fogzási nehézségeket** nem szenved át az a csecsemő, kinél az elválasztás pillanatától kezdve a Phosphatine Falières-t használják tápszer gyanánt. Ma már minden gondos anya egyetlen óhajátása gyermekét az elválasztás idejétől kezdve csakis a világhírű kitinó gyermeklisztzel táplálni, mert a Phosphatine Falières nagyon könnyen emészthető s igen kellemes ízű, 1 dobos 3 kor. 80 fillér minden gyógytárban.

hercegnő. Vilmos főherceg, a felség unokatestvére Badenben lováról leesett és szörnyet halt. Rudolf trónörökös Mayerlingben fejezte be tragikus módon fiatal életét. Gyönyörű királynénkat, Erzsébetet Genfben Luccheni olasz anarchista szurta le. Néhai József főherceg egyik fia, László főherceg Kísjenőn vadászserencsétlenség áldozata lett. A alenconi hercegnő, Erzsébet királyné nővére a híres párisi bazárégnél pusztult el. János főherceg, a később Orth János eltűnt, néhány éve holtta nyilvánították. E tragikus sorozathoz járult most a szerajevói merénylet, Ferenc Ferdinánd trónörökös és nejeinek meggyilkolása.

Háboru lesz? Mind bizonyosabbá válik, hogy Szerbia egyenesen felbérelte a merénylőket, hogy a nagyszerb politika legnagyobb akadályát, Ferenc Ferdinándot megöljék. Kiderült a kihallgatások folyamán, hogy a kragujeváci szerb katonai arzenál látta el oombával és revolverrel a két merénylőt, de ellátott még egy egész csomó más szerb embert is azesetre, ha Cabrinovics és Princzip merénylete valahogy nem sikerülne. Hír szerint Berchtold gróf osztrák-magyar külügyminiszter fel fogja szőlítani Szerbiát, hogy a Bosznia-Hercegovinában megindított vizsgálatot foganatosítsák Szerbiában is és nyomozzák ki, kik vettek részt az összeesküvésben. A dologba a tegnapi lapok szerint Szerbia patronusa, Oroszország is beleszólt és követelni fogja, hogy szigorú intézkedések történjenek a szerbellenes tüntetések megakadályozására. Bécsben, de már Budapesten is, mind hangosabb a követelés, hogy megtorlás kell, egyenesen háborút kell indítani Szerbia ellen. Nagyon háború-párti a hadsereg is. Egy magasállású katonatiszt jelentette ki tegnap, hogy soha ekkora erővel nem nyilvánult meg a hadseregben a háborút akarás. Bécsben nagy tüntetések vannak napirinden. A lakosság négyüléseket tart, ott elégetnek egy-egy szerb zászlót és hangosan követelik a megtorlást Szerbia ellen. Azaltal egész Bosznia területén véres összeütközések történnek a szerb és bosnyák lakosság között. A b. snyákok lerombolják a szerbek iskoláit, templomait, házaikat. A tartományi főnök Bosznia és Hercegovina egész területére kihirdette a statáriumot.

A magyar aviátika gyászja. Zsélyi Aladár fiatal mérnök, a legtehetségesebb, legvakmerőbb magyar aviaticusok egyike, a múlt héten meghalt Budapesten. Zsélyi április 16-án lezuhant és lábát törte. A seb begyógyult ugyan, de lezuhanása alkalmával homok ment a sebbe s ez vérmegestést okozott, amelybe most belehalt.

Pestizsárvány. Törökország több vidékén kütört a pestis. Bassaro-ban öt eset fordult elő és pedig négy halálzással. Jemenben és Beirutban kettő, Yaffában négy haláleset történt. New-Orleansban, Amerikában, szintén pestises megbetegedéseket konstatalták, melyek közül több halálos kimenetelű volt. A New-Orleansból érkező hajókat mindenütt szigorú vesztégar alá helyezték.

Halálos autó-katasztrófa. Vasvári Frankl Richárd budapesti gyáros a feleségével és Ardó Elek dr. sógorával Szekesfehérvárra akart kirándulni gépkocsin. Útközben Káposztásnyék közelében az autó egyik kereke kiesett s az autó az árokba zuhant. A soffőr, Ardó dr. és a gyáros felesége csak könnyebb sérüléseket szenvedtek, de Franklra a gépkocsi ráesett és agyonnyomta.

A pécsi bányász-sztrájk. Pécssett hét hétig sztrájkolt 3000 bányász, mert az igazgatóság nem volt hajlandó nyomoróságos helyzetükön javítani. Tegnapelőtt aztán véget ért a sztrájk. Az igazgatóság teljesítette a munkások követeléseinek egyrészét, mire azok munkába állottak.

„Az új magyar sajtótörvény.” (Ugy amint az életben van). Rendezte és magyarázattal ellátta dr. Kenedy Géza. Csinos vászonkötésben, zsebben hordható alakban 2 kor. 80 fillérért kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében.

Előnyös



butorvásárlást ajánl
Székely Vilmos

:: butortelepe ::
(volt Fialovits-féle üzlet)

Nagykanizsa, Főut 8. sz.
(Bazár-épület.) 52-14

Nagy választék: háló, ebédlő, szalon
uri szobákban, vas- és rézbutorok-
ban, saját készítményű angol bőr- és
bárminemű kárpitos munkákban.

Modern hálószobák toilettel
400 koronától feljebb!

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

SZÉKELY VILMOS
Nagykanizsa.

2081.1914. tkvi szám.

Arverési hirdetményi kivonat.

Alsólendvavidéki takarékpénztár végrehajtatónak Weinstingl Jakab és neje Schwarc Amália végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekönnyű hatóság a végrehajtási árverést 6000 K tőkekövetelés s járuléka behajtása végett az alsólendvai kir. jbiróság területén levő, Göntérháza községben fekvő s a göntérházi 62. sz. tjkvben A † 207 a. hrsz. a. Weinstingl Jakab s neje Schwarc Amália tulajdonául felvett fekete dülői szántóra 33 kor; az u. o. 100. sz. tjkvben A † 209.2 b. hrsz. a. felvett fekete dülői szántójukra 28 kor; az u. o. 121. sz. tjkvben A † 154. b. hrsz. a. felvett telekföldi szántójukra 161 korona; az u. o. 225. sz. tjkvben A † 10. hrsz. a. felvett 30. sorszámú ház, udvar és kertből nevezettek B. 19., 20. alatt megjelölt jutalékra 1648 kor; a bánutai 10. sz. tjkvben A † 20. hrsz. a. felvett lapácsi dülőbeli rétvükre 268 kor. kikiáltási árban elrendelte.

Az árverés Göntérháza és Bánuta községek házánál és pedig Göntérháza községhezánál

1914. július hó 30-án délelőtt 9 órakor,

Bánuta községhezánál pedig ugyanaznap délelőtt 11 órakor fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlanokat a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. nov. 1-én sz. a. kelt ig. miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. A kir. jbiróság tkvi hatósága.

Alsólendván, 1914. április hó 26.

Szabó s. k., kir. aljbiró.

A kiadmány hitelű:

Rósás, kir. tkvtó.

EZ A NAP

Szerda
Julius

1

Theobald

az Alsólendvai Híradó

új évnegyedének a kezdete.

Akinek az előfizetése lejárt,

siessen azt megújítani!

Eladó üzlet

Sürgöny- és telefonállomással bíró, csinos muraközi községben 1872. év óta fennálló s nagy vevőkörrel rendelkező

csemege- és kézműáru-üzlet

trafikkal és páinkaméréssel betegség miatt eladó. Szükséges tőke 5000 korona. Ajánlatok „Kedvező üzletvétel” jellegre e lap kiadóhivatalába intézendők. 3-2

A miniszterium által engedélyezett és a kir. tanfelügyelőség által 663/191. sz. alatt ajánlott

Zalamegye legújabb fali térképe megjelent

Nagyon szép kiállításban
Iskolai és irodai célra!

Megrendelhető **BALKÁNYI ERNŐ** könyvkereskedésében Alsólendva

Gyümölcsök befőzéséhez
hólyagpapirost,

spárgát,

valamint a legújabb találmányu s pompásan bevált

cellulose-papirost

vegyen BALKÁNYI-nál!

Nagy választék jó minőségű és izléses butorokban.

Teljes lakberendezések!

OLCSÓ ÁRAK! 52-12

Előzékeny pontos kiszolgálás.

Somogyi Ede

≡ kárpitos butorraktára ≡

Nagykanizsa, Városház-palota.

Saját készítményű ANGOL BŐRBUTOROK.

Függönyök. Szőnyegek.

Iparművészeti tárgyak.

SAJÁT ASZTALOSMŰHELY!

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ARNSTEIN BENŐ fűszer-, festék-, esemege-, liszt-, vetemény-nagvak, ugyszinten norinbergi-, üveg- és porcellan-kereskedése. Deszka-, épületfa-, szénraktár

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BECK MIKSA sütődéje a Főuton (saját ház).

BORS ISTVAN kötélgyártó.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfosáru- és készruha-üzlete.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMENYI JÁNOS bábsütő és mezoskalácsos.

EPPINGER SAMU téglaagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT norinbergi-, díszmű-, üveg-, porcellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

Özv. FARAGÓ ISTVANNÉ borbély- és fodrász.

FEHER ANTAL köröm- és kocsí-kovács.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GREGORENCICS JÓZSEF szikvizgyára. Kivonatna szikvizet vidékre is szállít.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata.

GÖNCZ GÁBOR pékmester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

KANCSAL JÓZSEF vendéglője a Kanizsai-utcában

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN órász és ékszerész. Nagy raktár china-ézüst árúban.

MAURER FERENC szobafestő és mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz-ásági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut, Beck-f. házban

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

PANDUR LAJOS szoba- és csemető, épület- és butor-mázoló

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-ter, dr. Filkor-féle ház) legelőcsébb bevásárlási forrás rőfos-, rövid- és divatáru-cikkben.

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főut

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIPOS LAJOS épület- és műbádogos.

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

Özv. TUSKE FERENCNÉ vendéglős.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sírköveket, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyenélad fás és zöld szőlőoltványokat a legjobb bor- és esemege-fajokban

WORTMAN BENŐ rőfos- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

WEISZ ZSIGMOND elsőrendű férfi-szabó.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfal.

BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztmárton

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédies.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédies.

GASPARICS JÁNOS cipészemester Külsősárd

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petchsaza.

GREGOR JÁNOS molnár Muraszerdahely.

GAÁL SÁNDOR. a rédiesi hengergőzmalom bérlője

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MÁRTON bádogosester Belatinc.

IVANICS FERENC ácsmester Hosszúfal.

JERICIS IVAN ácsmester és kutszivattyu-berendezési vállalkozó Mura hely.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfal.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALI MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédies

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendvahosszúfal.

KEPE MIHÁLY Lendvahosszúfal. Elvállal mindentféle betonmunkát. Kész betoncsövek raktára.

KIRÁLY JÓZSEF fakereskedő. Felsőlakos.

Tüzifa eladás ölenként K 36.—

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa.

MILHOFER TESTVÉREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton

NÉMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsín.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PFANCELTER KÁROLY a „Vigadó” bérlője Iglo.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPÓT bútorkereskedő Varasd.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENCZ cipész Lendvavásárhely.

SZOCSEK LAJOS cipész Csesztreg

SZIGETI EMIL vendéglős és mészáros Szentgyörgyvölgy

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murarev

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

TIRÁSZI JÁNOS vendéglős Lendvajakabfa.

„VADÁSZKÜRT” nagyszálloda Budapest.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA ácsmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérháza.

Szőlősgazdák, gyümölcsstermelők és állattenyésztők — figyelmebe! —

A „KAMARA” Gazdák Szövetkezetének (Budapest, Akáca-utca 4.) sikerült megszereznie a világhírű Mac Douglall Bros, Ltd., Manchester (Angolország) mezőgazdasági vegyesüzlet gyár készítményeinek elárúsítási jogát Magyarországra területre.

Ez az egyetlen gyár, amely egészen méregmentes és mégis feltételül biztos hatása védekező, illetve permetező szereket készít.

Nevezett gyárnak egyik korszakalkotó találmánya a szőlőtermeszterén

szőlőmoly (Cochilis ambigua)

ellen való biztos védekezés módjának feltalálása.

A szőlő ezen legnagyobb ellenségét a

„KATAKILLA”

nevű szerrel irthatja ki. A „Katakilla” por arzén-, réz- és nikotinmentes. Teljes biztossággal elpusztítja a szőlőmolyt, vértetikeit, levetetikeket, aphidokat, hernyókat, atkákat stb.

Amelkül, hogy a növénynek ártna. Alkalmazása a lehető legegyszerűbb. Hűdeg vízzel keverve, használható kész.

E csodás szernek kilója, amely 250 liter permetezőt ad, 4 korona 50 fillér.

A Mac Douglall Bros. Ltd. egy másik szere a „POL MAC” egy méregmentes állatmosópor, amely hideg vízben oldva, használható kész és az összes a juhokon, kecskéken, marhákon, lovakon, kutyákon stb. előforduló élőskedőket, mint a rühöket, tarlósmórt, tetveket, kullancsokat, bolhákat stb. azonnal elpusztítja.

Egy kiló mosópor ára, amely 110 liter oldatot ad, 3 korona 60 fillér.

Fenti szereket a mérvado tudományos és hivatalos közegek kipróbálták és melegen ajánlották.

Bővebb felvilágosítással szolgál és kívánatra kimerítő ismertetést küld 16 10

TOPLAK JÁNOS, ALSÓLENDVA

a „Katakilla” és „Pol Mac” egyedárúsítója.

Nyári mulatságokra

konfetti, szerpentin, képes-
levelezőlap, papirszalvéta
és lampion olcsón kapható

Balkányi Ernő

könyv- és papirkereskedésében

Alsólendva és Muraszombat.

Vigyázzon egészségére!

Megbízható és jó minőségű nikotinmentes

cigaretta-hüvelyeket

csak BALKANYI ERNŐ könyv- és papirkereskedésében Alsólendván szerezhet be.